
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校 算数 

誤答から見えるつまずき   
かなたさんとほのかさんが歩いた道のりが等しいことは分

かっているが、かなたさんのかかった時間がほのかさんのかか

った時間よりも短いことは記述できていない。 

特徴的な誤答  【番号】１  
かなたさんとほのかさんが歩いた道

のりは、1200mで同じです。だから、

かなたさんのほうが速いです。 

正答例  ４（３）  【番号】１（かなたさん） 
① かなたさんの家から学校までの道のりは、900＋300＝1200で、1200ｍです。かなたさんとほのか

さんが歩いた道のりは、1200mで同じです。かかった時間は、かなたさんのほうが短いです。道のり

が同じとき、時間が短いほど速さが速いので、かなたさんのほうが速いです。 

※ かなたさんとほのかさんのそれぞれの歩く速さを基に、理由を書いている正答も考えられます。 

かなたさんとほのかさんは、それぞれの家から学校まで歩いていきました。 

家から学校までの道のりは、右の図のとおりです。 

家から学校まで、かなたさんは 20分間、ほのかさんは 24分間かかりました。 

それぞれの家から学校までの歩く速さを比べると、かなたさんとほのかさんの 

どちらが速いですか。 

なぜ、そのように
考えたのですか。 

学年の学習で

ここが 

POINT 

数学的な表現を用いて 

筋道を立てて考察し、説明できる児童 

根拠を明らかにして 

筋道を立てて説明する場面を設定しよう！ 

道のりが等しいのは分かるけど、どうして
かなたさんの方が速いと分かるのですか。 

かなたさんの方が
速いと思います。 

かなたさんの歩いた
道のりは 300＋900
で表せます。 

２人とも歩いた道のりは同じだからです。 

それは、ほのかさんの方が 1200ｍを歩く
のに時間がかかったからです。 

歩いた道のりは同
じだけど、かなた
さんの方が歩いた
時間は短いから、
速いといえます。 

日々の学習における改善・充実 

右の図のような形の面積を

求めましょう。 

分けてできた２つの長方形のうち、上の長方形
の面積を求めました。 

３×２とはどういう
ことですか。 

 時間

（分） 

道のり

（ｍ） 

かなた 20 1200 

ほのか 24 1200 

 
同じ 

他学年でも 

式にすると、３×２＋３×６になると思います。 

直線で分けると、２つとも
長方形になったね。 

横に切って分けて考え
ました。 

それなら、３×６は下の長方形の面積を求める
式ということですね。 

横に切って長方形の形をもとにして考えると、
３×２＋３×６という式で表せるんですね。 

３×２はどう考え
たのだろう･･･ 
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